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Тема: «Кровь. Группы крови. Стадии свёртывания. Гемолиз. СОЭ»

Практическое занятие
В результате освоения темы обучающийся
должен уметь:
Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного роста.
должен знать:
-строение человеческого тела и функциональные системы человека;

     - регуляцию и саморегуляцию, при взаимодействии с внешней средой;
     Формирование ПК:
      ПК 2.2 – проводить забор капиллярной крови.
     Формирование ОК:
ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 4. Осуществлять поиск и использование информации, необходимой для эффективного выполнения профессиональных задач, профессионального и личностного роста.
Хронокарта. Количество часов на изучение темы:
     теоретическое занятие: 2

     практическое занятие: 2

     самостоятельная работа: 1                            

 

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА ЗАНЯТИЯ 

Предмет: «Анатомия и физиология человека».
Тема занятия: «Кровь. Группы крови. Стадии свёртывания. Гемолиз. СОЭ»
Группа: 122 
Вид занятия: Практическое занятие
Время: 90 мин
Комбинированный урок 
Цели занятия:
Учебная: Обобщить и закрепить знания предыдущей темы   практического занятия – «Состав и свойства крови.  Плазма. Клетки крови».

Объяснение нового материала практического занятия – «Группы крови. Стадии свёртывания.  Гемолиз.  СОЭ». 
Развивающая: Развивать навыки и умения, применять полученные знания для решения проблемных вопросов и задач.
Воспитательная: продолжить воспитание навыков здорового образа жизни.
Межпредметные связи – связь предмета «Анатомия и физиология человека» и данной   темы   урока с предметами - «Основы 

патологии», «Основы медицинской паразитологии», «Фармакология», 

«Основы микробиологии», «Генетика человека», «Гигиена и экология  человека». 
А. Наглядные пособия: Таблица «Форменные элементы крови». 

Таблица «Группы крови». 
Б. Раздаточный материал: УМК для студентов.
В. Технические средства обучения: компьютер, мультимедийный проектор. 
Г. Учебные места: кабинет № 26. 
Литература основная:
Гайворонский, И. В. Анатомия и физиология человека: учебник / Гайворонский И. В. [и др. ] - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2019. - 672 с. 
Литература дополнительная:
Абрамов, М .Г. Гематологический  атлас: атлас/Абрамов. М.Г. - Москва:
 «Медицина», 1985.-344 с.
Электронные ресурсы:
1.Гайворонский, И. В. Анатомия и физиология человека : учебник / Гайворонский И. В. [и др. ] - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2019. - 672 с. - ISBN 978-5-9704-4594-5. - Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. - URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970445945.
html (дата обращения: 04.06.2022).
http://www.vbmk.vrn.ru/documents/metod_raz/anatomija.pdf
2. https://med-books.by/gematologiya/9441-gematologicheskiy-atlas-abramov-mg-1985-god-344-s.html
                                                     Ход занятия:
 
Содержание занятия. Элементы занятия, учебные вопросы, формы и методы обучения





1.

Организационный момент-2 минуты 
Взаимные приветствия преподавателя и студентов;

Проверка наличия   студентов на уроке - отметить отсутствующих на данном  уроке. 

Проверка внешнего состояния классного помещения;

Проверка подготовленности студентов к занятию;
Задача: Подготовка студентов к работе на занятии, определить цели и задачи занятия- мотивация учебной деятельности. 





2.

Этап проверки домашнего задания- 15 минут 
Метод: продуктивно – практический.
 Фронтальный (адресный) опрос (устно)
     1.Какие составляющие образуют внутреннюю среду организма.

     2.Что такое кровь - охарактеризовать 

     3.Количество крови  в  организме  взрослого  человека ?

     4.Лимфа. Понятие.

     5.Гемостаз – определение.  Понятие.

     6. РН крови. 

     7.Функции крови. 

      8.Функции белков плазмы. 

      9.Алкалоз.  Понятие.

     10.Ацидоз. Понятие.

     11.Сыворотка кров. Понятие.

     12.Все форменные элементы имеют общего предшественника -  

      как называется эта клетка?

     13.Гематокрит.  Понятие.

     14.Гомеостаз - дать определение.  

      15.Что такое гиповалемия ?  Понятие.

      16.Что такое гипервалемия ?  Понятие.

17.Охарактеризовать эритроциты.  Норма у мужчин и у женщин.

18.Гемоглобин. Охарактеризовать нормы у женщин и у мужчин.

19.Соединение кислорода с гемоглобином, соединение углекислого газа с гемоглобином, соединение угарного газа с гемоглобином - название.

20. С помощью какого прибора определяется количество гемоглобина в крови.

21.СОЭ.  Понятие.

22.Анемия – малокровие. Виды анемий.

23.Охарактеризовать лейкоциты. Нормы лейкоцитов.

24. Дифференцировка лейкоцитов.

25.Что такое лейкоцитарная формула?  Понятие.

26.Тромбоциты - охарактеризовать. Норма.

27.Стадии свёртывания крови.

28.Что такое гемофилия?
      Письменный тест по предыдущей темы практического занятия
1.Нормы эритроцитов (  у  мужчин и  у женщин ).

2.Нормы лейкоцитов.

3.Нормы тромбоцитов.

4.Норма СОЭ (у мужчин и у женщин.

5.Нормы гемоглобина (у мужчин, у женщин).
6. РН крови.

7.Объём крови в организме взрослого человека. 

8.Относительная плотность крови.

9. Какой процент объёма плазмы от общего состава крови.

10.Гематокрит -норма.





3.

Этап подготовки студентов к активному и сознательному усвоению материала-3 минуты

 Метод: стимулирования мотивации учебно – познавательной 

деятельности студентов.

Кровь выполняет несколько жизненно важных функций в организме. Она течёт по артериям, венам и капиллярам, доставляет кислород и питательные вещества к тканям и органам, удаляет из них углекислый газ и другие продукты обмена. Элементы крови наряду с белковыми веществами плазмы обеспечивают иммунную защиту от многих болезнетворных микроорганизмов, а также, являясь частью свёртывающей системы крови, имеют важнейшее значение в остановке кровотечения. Кроме того, кровь участвует в поддержании баланса внутренней среды организма и выполняет терморегулирующую функцию.Знание свойств, состава и функции крови имеет большое значение в подготовке медицинского работника, так как тесно связана со всем курсом анатомии.
Объяснение нового материала по теме: «Группы крови.  Стадии свёртывания.  Гемолиз. СОЭ» -15 минут 

Цель занятия 
Задачи:
1.Группы крови.

2. Понятие «Резус – фактор».

3.Стадии свёртывания крови. 

4.Гемолиз.

5.СОЭ.
Проблема: ЗНАТЬ!  Какие знания по данной теме необходимы для того, чтобы знать и понимать, алгоритм безопасного переливания крови, и какие  знания  необходимы  для   безопасного   преодоления  последствий  резус -конфликта . 
Задача: Организовать и направить к цели познавательную деятельность студентов.                                                     
Метод: продуктивно – практический
Работа у доски

Задание:
1.Зарисовать схему переливания крови . 

2.Зарисовать схему резус - конфликта (Rh-).

3.Рассказать стадии свёртывания крови.

4.Основные принципы определения СОЭ.
5.Изучить словарь терминов: по теме «Кровь» 
                                                    Глоссарий 
Гемопоэз – процесс образования, развития и созревания клеток крови.
Гомеостаз – способность биологической системы противостоять изменениям и поддерживать динамическое равновесие внутренней среды организма.
Гемостаз – Система гемостаза — это биологическая система в организме, функция которой заключается в сохранении жидкого состояния крови, остановке кровотечений при повреждениях стенок сосудов и растворении тромбов, выполнивших свою функцию.
Константы показателей гомеостаза – это относительные устойчивые количественные показатели состояния внутренней среды.
Лейкоциты – «белые» клетки крови человека и животных, обладают различными защитными функции.
Лейкоцитоз – повышенное количество лейкоцитов в крови.
Лейкопения – низкое количество лейкоцитов в крови
Сыворотка крови – жидкая часть крови без форменных элементов и фибрина.
Тромбоцит – форменный элемент крови, участвующий в процессе свёртывания крови.
Тромбоцитоз – повышенное количество тромбоцитов в крови.
Тромбопения – низкое количество тромбоцитов в крови.
Эритроцит – клетка крови, содержащая пигмент гемоглобин.

Эритроцитоз – повышенное количество эритроцитов в крови.

Эритропения – низкое количество эритроцитов в крови.
5.Прочитать манипуляцию «Техника забора капиллярной крови из пальца»  
4.
 
Этап закрепления материала- 10 минут.
Метод: продуктивно – практический
1.Перечислите группы крови

     2.Что такое резус конфликт?

     3.Стадии свёртывания крови

     4.Что такое СОЭ?

     5.С помощью какого прибора измеряют СОЭ? (прибор Панченкова)
Метод: частично - поисковый
Решение проблемы: Какие знания по данной теме необходимы для того, чтобы правильно знать по какому алгоритму безопасно переливается кровь.
Задача: Задача на наличие или отсутствия резус- конфликта в предложенной ситуации. 





 5.
Просмотр презентации -17 минут.

  




 6.
Этап информирования студентов о домашнем задании, инструктаж по его выполнению-3 минуты
Метод: репродуктивный
      Повторить лекционный материал по теме:

«Кровь.  Группы крови.  Стадии свёртывания. Гемолиз. СОЭ».
Лекция № 13. Тема: «Внутренняя среда организма. Кровь: состав, функции». 
Основная литература:
Гайворонский, И. В. Анатомия и физиология человека: учебник / Гайворонский И. В. [и др. ] - Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2019. - 672 с. - ISBN 978-5-9704-4594-5. - Текст: электронный // ЭБС "Консультант студента": [сайт]. - URL :https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970445945 .
html (дата обращения: 04.06.2022). Страница – 349 – 361.
Задача: Информирование студентов о домашнем задании, разъяснить методику его выполнения





7.

Подведение итогов занятия - 3 минуты
Метод: рефлексивный
Рефлексия:
Удалось ли решить проблемный вопрос?
Комментарий оценок.

Задача: Проанализировать и дать оценку успешности достижения цели и наметить перспективу на будущее. 







8.

Завершение   урока-5 минут 
Уборка аудитории. 

Проветривание кабинета.
